Posudek oponenta na bakalářskou práci Martiny Jirouškové
ANALÝZA TABÁKOVÝCH VÝROBKŮ V SOFTWARU MATHEMATICA

Východiskem bakalářské práce je vlastnoručně pořízená (tj. opsaná z etiket a z internetu) datová sada (n = 69, p = 8) kvantitativních i kvalitativních údajů o cigaretách dostupných na českém trhu. Tato data se analyzují jednak popisně (průměr, rozptyl, korelace, histogram, koláčový graf), jednak základními nástroji statistické indukce (jednoduchá regrese, test významnosti parametru, znaménkový test reziduí, test nezávislosti v kontingenční tabulce). Výpočty jsou prováděny v softwaru Mathematica, přičemž je čtenář seznamován se základními příkazy pro třídění, tvorbu tabulek a grafů a pro statistické výpočty.

Zvolené téma je dosti zajímavé, avšak těžko říci, zda hlavním cílem byla analýza dat a získání relevantních výsledků/vztahů platných pro cigarety, anebo představení statistických možností daného softwaru. Při hodnocení každé oblasti odděleně zůstává mnoho očekávání nenaplněných, přesto věřím, že použitá syntéza má svoje opodstatnění a mohla být pro autorku prakticky užitečná.

Úprava práce je pěkná, výklad srozumitelný a postupy dostatečně okomentované. Statistická analýza využívá postupy z různých úrovní a oblastí, takže se postupně vykresluje obrázek o proměnných a vztazích mezi nimi. Text je orientován ryze prakticky, chybějí jakékoli teoretické úvahy či odvození. Poměrně časté jsou chybné čárky v souvětích, méně časté překlepy či nesprávné gramatické koncovky. Některé matematické symboly nejsou psány kurzívou, kuriózní mi připadá uvádět vzorce ve formě vložených obrázků. 

Nyní některé konkrétní otázky a připomínky:

s. 12 ... Chybí jakákoli charakteristika nikotinu.

s. 24 ... Nelogické číslování podkapitol: 2.1.1. patří pod 2.1.2.

s. 25n ... Z regresních grafů není zřejmé, co je x a co y, chybějí popisky os. 

s. 26 ... Co to znamená, že hodnoty jsou si „velmi blízké“? Plyne z toho něco? Jaké pravidlo jste zvolila pro zaokrouhlování?

s. 27 ... Odstavec pod grafem: Jak vyplývá druhá věta z první?

s. 28 ... Graf č. 10: Z jaké regrese jsou tato rezidua?

s. 291 ... Proč bereme absolutní hodnotu z kvantilu?

s. 30 ... Nevadí, že t-statistika dává záporné znaménko?

s. 321 ... Zřejmě se jedná o množství CO2 .

s. 33 ... Příklad dole: Zřejmě se jedná o klasické cigarety.

s. 36n ... Zde mi už vysvětlení příkazů připadá nedostatečné.

Metodicky nelze statistické analýze nic vytknout, snad jen to, že se zastavila na příliš elementární úrovni. Očekával bych alespoň regresi s více proměnnými a třeba otestování její kvality. Cíle práce nejsou v textu přesně vymezeny, nemohu tedy posoudit jejich dosažení. Práci doporučuji k obhajobě a vzhledem k výše uvedeným připomínkám navrhuji známku C.

v Šumperku 26. 5. 2016 

RNDr. & PhDr. Ivo Müller, Ph.D.

oponent

